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ВПЛИВ МІКОТОКСИНІВ ПЛІСНЯВИ НА РОЗВИТОК 

БРОНХІАЛЬНОЇ АСТМИ У ДІТЕЙ 
 

Вступ. Побутова цвіль є розповсюдженим фактором забруднення повітря 

всередині приміщень, що може негативно впливати на здоров'я дітей, 

особливо тих, хто має спадкову схильність до розвитку бронхіальної астми. 

Багато досліджень підтверджують зв'язок між впливом побутової цвілі та 

розвитком респіраторних і алергічних захворювань у дітей і дорослих. Ця 

проблема є особливо актуальною за умов підвищеної вологості та поганої 

вентиляції приміщень. 

Мета роботи. Вивчення взаємозв’язку впливу мікотоксинів побутової 

плісняви на розвиток бронхіальної астми у дітей. 

Матеріали та методи. Проведено аналіз закордонних та вітчизняних 

наукових джерел з використанням баз PubMed, SCOPUS та Google Scholar. 

Результати та обговорення. Цвіль (грибки) є поширеною проблемою в 

Україні, як і в багатьох інших країнах, особливо в регіонах з вологим кліматом 

або недостатньою вентиляцією приміщень. Існує кілька типів цвілі, які 

найчастіше зустрічаються в Україні, і кожен із них має свої специфічні 

характеристики та вплив на здоров'я. 

У вологих будівлях було виділено безліч видів цвілі. В одному з 

досліджень найчастіше виділялися Penicillium (96%), Cladosporium (89%), 

Ulocladium (62%), Geomyces pannorum (57%) і Sistronema brinkmannii (51%) 

[1,2]. Найбільш небезпечними для дихальних шляхів є такі види цвілі, як 

Aspergillus і Penicillium, які найчастіше виявляються у вологих і погано 

вентильованих приміщеннях. 

У дітей, що проживають у будинках із наявністю цвілі, ризик розвитку 

астми збільшується на 40–50%. В одному з досліджень було виявлено, що діти, 

які мешкали в умовах з підвищеним рівнем цвілі, мали удвічі більший ризик 

розвитку астми порівняно з тими, хто не мав контакту з пліснявою [3]. 
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Мікотоксини — це вторинні метаболіти, що виробляються грибами, які 

ростуть на різноманітних харчових продуктах, що споживаються як 

тваринами, так і людьми [4]. 

Легені дітей є більш сприйнятливими до пошкоджень, і тривалий вплив 

мікотоксинів у критичні періоди розвитку може підвищувати ризик довічних 

респіраторних захворювань, включно з астмою. Мікотоксини впливають на 

розвиток цього захворювання шляхом кількох механізмів: 

1. Імуномодуляція. Мікотоксини, що виробляються Aspergillus, 

Penicillium і Stachybotrys, мають потужний імуномодулюючий ефект. Ці 

токсини можуть призводити до хронічного запалення дихальних шляхів і 

розвитку бронхіальної астми у дітей. Дослідження показують, що повітряно-

крапельний вплив мікотоксинів може порушувати регуляцію імунної 

відповіді, впливаючи на баланс прозапальних цитокінів, таких як IL-4, IL-5 та 

IL-13, що може підвищувати чутливість до тригерів астми [5]. 

2. Запалення і ремоделювання дихальних шляхів. Хронічний вплив 

побутових мікотоксинів може призводити до ремоделювання дихальних 

шляхів, тобто до стійкого запалення та структурних змін. Дослідження 

показали, що мікотоксини таких видів, як Stachybotrys chartarum (чорна цвіль), 

пов’язані зі збільшенням виробництва білків, що призводить до рубцювання 

та потовщення бронхіальних стінок, посилюючи симптоматику астми і 

обмежуючи потік повітря [6]. 

3. Окислювальний стрес і пошкодження ДНК. Деякі мікотоксини, такі як 

афлатоксини та охратоксини, можуть спричиняти окислювальний стрес, що 

призводить до пошкодження легеневої тканини та загострення астми. 

Окислювальний стрес сприяє збільшенню активних форм кисню (АФК), які 

пошкоджують клітини легенів, що спричиняє хронічний запальний процес. Це 

пошкодження може порушити епітеліальний бар’єр дихальних шляхів, 

роблячи його більш вразливим до алергенів і забруднюючих речовин [7]. 

4. Алергічна сенсибілізація. Мікотоксини можуть виступати як 

ад’юванти, підсилюючи імунну відповідь організму на доброякісні антигени. 

Сенсибілізація включає підвищене виробництво антитіл IgE, що збільшує 

ймовірність розвитку астми, особливо у генетично схильних осіб [8]. 

Висновки. Мікотоксини цвілі в побутових умовах є суттєвим тригером 

розвитку астми у дітей. Вони спричиняють запалення, окислювальний стрес, 

пошкодження ДНК та алергічну сенсибілізацію, що в кінцевому підсумку 

впливає на структуру і функцію дихальних шляхів. Профілактичні стратегії, 

спрямовані на зменшення росту цвілі в приміщенні, можуть відіграти важливу 
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роль у зниженні захворюваності та тяжкості астми, особливо серед уразливих 

груп, таких як діти. 
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